

# 日圓續偏軟 日股隨時飈 投資者應多手準備

國際  
視野

Pierre Gave

GaveKal  
亞洲區研究部主管

**過去日本一直被視為投資者的墓地，事實上，日經指數在過去 20 年一直長期表現欠佳。大部分的基金經理若想跑贏大市（特別是涵括日本股票的 MSCI 亞洲指數），最容易的方法就是不投資日本市場。然而，正因為全部人都減持日經股票，只要出現稍為樂觀的消息，日本股票便會在短時間內暴漲。因此，近日日圓的發展就非常有意思。**

對日本本地及國際的投資者而言，當前最大的問題是，究竟日圓回落及日股上揚是否已經成為新趨勢？事實上，自 2 月初日本央行宣布今年通脹目標定為 1%，日圓對各主要兌換貨幣均錄得下跌（兌美元及韓圜均跌逾 9%，兌歐元則跌 8%），日圓偏軟下，日本股票，特別是出口行業就受惠。

**央行會議僅增行業貸款**

那近期日本資產價格回升是否只是「曇花一現」(head-fake)？還是深切轉變之始？打算從昨日（譯按：16 日）日本央行的會議中獲得頭緒的投資者很可能感到失望。除了重申維持 1% 通脹目標外，日央行的公布不多，僅有擴大對高增長行業貸款規模，由 2 萬億增至 5.5 萬億日圓，2 萬億日圓當中一半為美元貸款。

上述消息並不會令日圓走強。反而美國經濟數據穩定改善，加上日本企業的財政年度即將完結（日企絕

對希望日圓回落，從而令股票上揚），日圓似乎篤定會向下行。現階段而言，亦好難想像什麼因素會改變這個走勢。顯而易見，如 16 日日本央行想拖後腿也無補於事。日企的破產新聞及歐洲混亂的情況也不太可能會影響市場，除非真的出現重大且出人意料的變化（如法國也出事）——但多得歐洲央行的慷慨，這情況短期內仍不太可能發生。

**現階段日圓難扭轉弱勢**

事實上，要抓破頭皮去想什麼可扭轉日圓弱勢，唯一可能性是中國出於重商主義在外匯市場干預（以確保日本競爭力偏弱）。但是這仍然非常不可能，除非：(1) 日圓遠遠弱於現水平；(2) 就算干預也要待中國今年稍後順利完成政治換屆。因此，當日本貨幣基數已連續 12 個月以兩位數增長下（縱使增長已由 2011 年 4 月的 25% 按年同比增長，減速至 2012 年 2 月的 12% 增長），筆者認為現時很可能處於結構性「弱日圓」環境中（雖然筆者可能會看到在 3 月財政年度完結時，日圓回升，日經指數回落情況）。這意味投資者應藉着結構性買入日經指數股票及沽日圓，同時或要考慮以下交易：

(一) 如果，正如筆者相信，日圓由現時開始便是結構性弱勢貨幣，在每次升市中，賣日圓買美元（或者加元，新加坡幣，人民幣或任何讀者想賣的貨幣）便很合理。不幸地，現時兌主要貨幣的相對強弱指數 (RSI) 已連續 14 日高於 70 水平，日圓短期內已經頗為超賣。但在任何調整時，筆者均會考慮這些交易。

**日股暫超買 長線仍低估**

(二) 當日圓持續偏軟及當地貨幣基數持續擴張，日本出口及股市很可能繼續表現強勁。利用此觀點最容易賺錢的方法依然是買賣日經期貨（因這減低匯率風險）。但不幸地，正如前述，近期快速變化或意味市場已出現某程度超買……雖然在日股的長期圖表



日圓自 2 月起急跌

美元兌日圓



◀ 日本加銷售稅，大型零售商會的利潤率可能因而遭受蠶食。圖為日本大型服裝連鎖店 Uniqlo 在東京銀座的分店。

(資料圖片)

上，按年變動仍然只是很小的升幅，而相對其他主要已發展市場，日本仍是被低估（按股價對帳面值或是股價對銷售而言）。

**日債券料隨大市下跌 可沽空**

(三) 環球央行再次活躍，加上經濟恢復增長，將會引致環球債券孳息率回升。現階段而言，日本亦不能在環球債券大跌市中置身事外。從這一點來看，沽空孳息率少於 1 壅的 10 年期日本政府國債，現時仍是很好的風險回報建議。

(四) 當然，要留意的是，如果長期利率開始上

升，便會有人提問日本會如何集資應付財政赤字（現時，日本從債市籌得資金多於其稅收）。基於大量本土人士持有日本國債，主權國的信用違約互換交易 (CDS) 並不是最佳方法去博日本出現信貸違約，事實上，更值得博的是買入會受加銷售稅影響的公司的 CDS 及/或者沽出公司的股票。（大型零售商會被銷售稅蠶食其利潤率，依靠公共開支為主要收入的公司，如電信、建築、鋼鐵等行業則會因政府開支難以維持而不利）

無論如何，資金確持續流入日本，在過去一段時間，投資日本變得十分刺激的事。